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SEMNIFICAŢIILE PRECREŞTINE ALE APEI NEÎNCEPUTE 

Adrian Petru Danciu 

Disertaţia noastră pe acest subiect va fi simplă şi sperăm, cât se poate de clară şi 
la obiect. Ca idee generală ne vom plasa undeva în sfera magicului, a superstiţiosului. 
Cu alte cuvinte, în mare vorbind, ne regăsim în zona credinţelor precreştine 1 , urmărind, 

atât cât este cazul influenţa creştină asupra problemei în discuţie. 
Ideea de apă neîncepută îşi găseşte originea în aceea de apă moartă. Aceasta din 

urmă surprinde perfect aspect11l 111itologic şi totuşi magico-terapeutic al simbolismului 
apei ca lichid binecuvântat; pe când apa neîncepută este doar prelungirea magică, 
practică şi de ce nu, actuală, am putea spune, a celei moarte. 

În basme, apa moartă nu este, aşa cum se poate aştepta, contrariul apei vieţii 
(sau apei vii, cum mai este numită); din contră, prima intră în am10nie cu ultima atunci 
când sunt folosite împreună. După ce eroul este ciopârţit de creaturi întunecate, e readus 
la viaţă, reconstituit mădular cu mădular, la început prin utilizarea apei morţii -
care-l reface fizic şi apoi prin utilizarea apei vieţii - care-i readuce sufletul în trup din 
lumea umbrelor. Numai astfel reintegrat în mit, el se manifestă victorios asupra forţelor 
răului. Ne exprimăm de parcă am vorbi de o iniţiere. 

Practic, fără o „renaştere'', dacă am putea-o numi astfel, eroul nu poate învinge 
zmeul mult mai puternic iniţial. Putem suspecta aici apa moartâ dar şi apa vie ca parte 
integrantă a practicilor de tip şaman ic. Fără a dori să exagerăm am spune mai departe 
că la început cele două numiri să fi definit substanţe care ar fi putut fi ingerate cu scop 
iniţiatic, fiind de asemenea necesară şi o a doua persoană (care apare şi în basme), ea 
administrând „şamanului" bine cunoscuta apă a vieţii, care să-l readucă bineînţeles 
printre cei vii, din starea extatică în care se află. Desigur sunt multe elemente care pot 
intra aici în discuţie. Totuşi ideea de bază pe care doresc să o subliniez este aceea că 
aceşti doi termeni, aparent antagonici, nu s-au născut aşa, pur şi simplu, ci în urma 
unui tip anume de experimentare, dintre care, cel mai plauzibil ni se pare a fi şamanismul. 

Despre apa vie, Ivan Evseev spunea că în „mitologia românească, mai ales în 
basme, nu e decât un aspect al apei miraculoase cu care se vindecă sau este înviat eroul 
solar răpus de un duşman"2 • Vedem aici cum şi Evseev susţine aceeaşi tipologie. 

Cele două, atât apa vie cât şi cea moartă nu sunt în esenţă decât părţi constituente 
ale aceleiaşi ape miraculoase, pe care apa neîncepută le preia şi le pune mai clar în 
evidenţă, neuitând să amintim aici şi de influenţele ulterioare (creştine dar şi eretice) pe 
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care le primeşte. 
Domnul Viorel Boldureanu inventariază trei tipuri principale de apă neîncepută. 

Prima şi cea mai importantă este apa luată de la fântână sau din râuri la revărsatul 
zorilor, în momentul în care primele raze ale soarelui ating lumea. Se foloseşte mai ales 
la spălarea pe faţă, cu alte cuvinte, la trezirea spiritului, dar şi la adăpatul animalelor, 
fiind nespurcată şi deci plină de mană. În treacăt fie spus, udarea de trei ori a feţei în 
zori. cu apa neîncepută, trimite la întreita scufundare în apa botezului. Iată o influenlă 
pc care o putem considera creştină. E ca şi cum rememorarea actului renaşterii s-ar 
face în fiecare zi. Interesant este că, de cele mai multe ori, e luată din fundul făntânii, 
din „lumea adâncurilor'', din „apele primordiale". 

Apa care curge în zori pe un pârâu se foloseşte la farmecele de dragoste. Ne 
putem imagina o tânăra fată care, intrând dimineaţa cu picioarele în râu, învăţată de o 
babă, rosteşte un descântec. 

Urmează apoi picăturile de rouă, mai ales cele strânse de Sângeorz, la Joile 
Mari şi de Sânzâiene. În aceste perioade, fiind culeasă în zorii zilei, roua potenţează 
forţa magică a ierburilor de leac. Aici avem două aspecte: 

1. Relaţia rouă-ierburi de leac ne trimite cu gândul la magia populară, plină de 
elemente şamanice. 

2. De obicei, la fel cum am amintit mai sus, este utilizată ca „vrajă de dragoste", 
fecioarele spălându-se cu ea pentru a intra in atenţia băieţilor tineri. Nu e doar un 
simplu act magic, o superstiţie, ci unul aparţinător unui cult al fertilităţii; o posibilă 
fonnă de iniţiere în riturile de pubertate, chiar dacă, din păcate nu suntem siguri, 
neputând proba acest aspect. 

În fine, apa de botez, sau „apa de scaldă", deţine rol integrator pentru copilul 
care o dată intrat în viaţă este purificat de forţele întunecate3

. În Moldova se crede că 
pruncii nebotezaţi ajung moroni, lucru care nu se petrece dacă nu s-ar putea produce 
desprinderea de tenebrele creaţiei (contaminată cu rău în erezia bogwnilă4) prin actul 
sacru al botezului5. 

Practicile magice, şi cu acest aspect ne vom apropia de sfârşit, apelează des la 
apa neîncepută. În magic ea primeşte numele de apă exorcizată. 

Înainte de a invoca forţele spirituale, spunem noi, malefice, magul, pc lângă alte 
operaţiuni pregătitoare, este obligat să se purifice prin îmbăiere, în fiecare dimineaţă. 
Bineînţeles apa din baie este consacrată mai înainte de a intra în ea prin rostirea unor 
psalmi biblici6

• 

În general, fie că este vorba de magie sau vrăjitorie, ea este folosită în trei situaţii: 
Prima este aceea de aflare a ursitului, prin farmecele de dragoste7 despre care am 

mai vorbit; a doua este descântecul, mai ales cel de alungare a demonului care aduce 
deochiul, în care mai de efect este apa neîncepută decât cea simplă8 ; şi în fine, în 
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practicile divinatorii,9 unde ritualul este mai complicat. 
Sintetizând toate cele arătate până acum într-o concluzie cât se poate de simplă, 

putem spune că apa mortii şi a vieţii pot fi privite din perspectiva practicilor de tip 
şamanic, cele două reducându-se mai târziu la utilizarea simplă a apei neîncepute, în 
riturile magice, bineînţeles sub influenţe păgâne şi creştine deopotrivă. 

NOTE 
'Vezi Gh. Vlăduţescu, Filosofia legendelor cosmogonice româ11eşti, Ed. Minerva, Bucureşti 

1982, p. 66-72. 
2 Ivan Evseev, E11ciclopedia sem11elor şi simbolurilor culturale, Ed. Amarcord, Timişoara 1999, 

p. 41. 
3 Cf. Joan Viorel Boldureanu. Credi11ţe şi practici magice. Eseu despre orizontul mi11tal tradifio11al. 

voi. 1, Ed. Brumar, Timişoara 2000, p. 51-52. 
'„Dualismul lor eretic, care recunoştea în diavol un înger căzut şi în acelaşi timp creatorul 

cernrilor, al pământului şi al omului, era prezent cu ajutorul unor interpretări alegorice ale parabolelor 
biblice" (Yuri Stoyanov, Tradiţia ascu11să a Europei. Istoria secretă a ereziei creşti11e î11 Evul Mediu. 
Ed. Polirom, laşi 1999, p.115) 

'S. FI. Marian, Naşterea la români. Studiu etnografic, voi.I, Ed. Saeculum I.O„ Bucureşti 2000, 
p. 63. 

6 Paul Ştefănescu, Magia IÎ1altă, Ed. Miracol, Bucureşti 1997, p. 276-277. 
7 În acest sens, vezi o practică asemănătoare, floarea descâ11tată la Jana Teiu, Jocul cu focul. 

Vr<i)i.farmece, descântece, Ed. Miracol, Bucureşti 1993, p. 66-68, l 78-180 (desfacerea de urâL). 
•A. 1-lamaj, JÎ1tre 11oi şi cei; Ed. I-l. jr„ Bucureşti 1995, p. 64; Jana Teiu, op. cir„ p. 205-208. 
•Mama Xenia, Vrăjitoria se î11vafa, Ed. LVB. Bucureşti 1996, p. 96-97. 

ON THE PRE-CHRISTIAN SIGNIFICANCE OF THE GENUINE WATER 
Summary 

The idea of the genuine water originates in that of the dead water. It pe1fectly 
spotlights the mythology and the magic-therapeutic aspects of the water symbolism, as 
a blessed liquid, while the genuine water is only a magical, practicai and current exten
sion of the dead water. The living water and the dead one are nothing but constituents 
of the same miraculous water, tumed into the genuine water and clearly highlighted by 
it, including the ulterior Christian and pagan influences. The water of death and the 
water of life may also be studied as shamanist practices both of them being Iater 
reduced to the simple using of the genuine water within the pagan and the Christian 
magic rites. 
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